



Flacăra roșie

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

ARAD, anul XXVII nr. 7986

4 pagini 30 bani

Joi, 7 mai 1970

Vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu la Institutul de fizică atomică

Tovarășul Nicolae Ceaușescu împreună cu tovarășii Paul Niculescu-Mizil, Maxim Berghianu, Manea Mănescu, Dumitru Popa și Ion Stănescu, a făcut miercuri dimineața o vizită la Institutul de fizică atomică, unul din cele mai mari și importante centre de cercetări din țară.

ră, directorul Institutului, și de acad, Horia Hulubei, ministru consilier la Consiliul de Stat.

afla reunit Consiliul Științific al Institutului, prof. univ. Ioan Ursu a adresat tovarășului Nicolae Ceaușescu și celorlalți conducători de partid și de stat un călduros salut de bun venit, exprimând, în numele oamenilor de știință, calde mulțumiri pentru sprijinul permanent acordat de partid și guvern creării și dezvoltării acestei instituții moderne a cărei activitate este consacrată investigării unuia dintre cele mai revoluționare domenii ale științei con-

porane.

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Slimăți tovarăș!

Doresc să mulțumesc președintelui Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară, tovarășul Ursu, și celorlalți tovarășii din conducerea Institutului pentru explicațiile ce mi le-au dat pe parcursul vizitei. Totodată, felicit pe lucrătorii Institutului de fizică atomică, pe specialiștii tuturor Institutelor din cadrul Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară, care colaborează la dezvoltarea cercetărilor în domeniul fizicii atomice, pentru rezultatele obținute în activitatea de până acum. Aceste rezultate dovedesc că dispunem de cadre bune de cercetare, că există toate premisele ca programul național de folosire a energiei nucleare în scopuri pașnice să fie realizat în condiții optime.

Pirește, eu nu sunt specialist și nu doresc să intru în problemele de specialitate, tehnice. Am vizitat Institutul dumneavoastră încă în primii săi ani de activitate și pot spune că ați obținut progrese mari în cercetarea științifică. Știu că rezultatele activității dumneavoastră sunt apreciate de multe institute din țară, cât și din străinătate. Aș putea deci spune că ceea ce s-a făcut până acum este multumitor, dacă ținem seama de nivelul pe care l-am atins, de mijloacele de care dispunem în acest domeniu. Cunoașteți însă că sarcinile pe care ni le-am propus în programul nuclear național sunt deosebit de mari, cer eforturi importante, mai cu seamă dacă avem în vedere că, pe plan mondial, știința în acest domeniu se dezvoltă foarte rapid. Noi am dori ca, în perspectivă, să ne bazăm nu numai pe literatură actuală de reactori cu uraniu natural sau cu uraniu îmbogățit, ci să ajungem și la utilizarea de reactori rapizi. Cercetările în această privință sînt, la noi, abia la început — în străinătate sînt mai avansate. Este necesar ca elii Comitetului și Institutelor specializate de cercetare să-și îndrepte activitatea și în acest domeniu, să acorde o atenție mai mare acestei probleme; trebuie să

ținem seama de faptul că nu dispunem de prea mult uraniu și că este necesar să ajungem la o folosire cât mai rațională, optimă, a acestuia.

Am văzut și unele realizări din domeniul aparatelor electronice. Impresia mea este — și cred că și ceilalți tovarăși sînt de aceeași părere — că întregul colectiv, de la conducere și pînă la muncitorii, deslășoară în această privință o activitate sustinută, cu bune rezultate.

După cum cunoașteți, în cadrul programului național, se prevede dezvoltarea a încă unuia centru de cercetare nucleară; trebuie, de asemenea, să începem să construim și centrale atomice. Toate acestea cer eforturi foarte serioase. În planul nostru este prevăzut să începem o centrală care să funcționeze pe bază de uraniu îmbogățit și, în acest sens, sînt în curs tratative cu Uniunea Sovietică. În același timp, încep tratative cu alte state pentru importul de centrale pe uraniu natural cu apă grea — care reprezintă o altă filieră de bază în programul național de utilizare a energiei nucleare în scopuri pașnice. Această necesitate impune însă și impulsionează cercetările în domeniul acestor centrale.

După cum știți în programul național este prevăzut ca pînă în 1980 să pregătim aproape 30.000 de cadre — ceea ce reprezintă o sarcină deosebit de importantă. Desigur, crearea centrului dumneavoastră de pregătire a cadrelor reprezintă un fapt pozitiv, dar constituie numai un început. Va trebui să se realizeze în acest domeniu o mai bună colaborare cu facultățile de fizică, deoarece, pînă la urmă, acestea au rolul principal în pregătirea cadrelor respective. Este necesar să luăm toate măsurile spre a asigura pregătirea din timp a speciali-

știlor, pentru că numai astfel vom putea realiza programul pe care l-am stabilit.

Cu toate rezultatele bune obținute pînă acum, cu toate că dispunem de oameni cu temeinică pregătire, va trebui totuși să ne propunem să lărgim într-un timp cât mai scurt rîndirea în urmă în ce privește folosirea energiei nucleare în scopuri pașnice în diferite domenii de activitate.

Una din problemele ce mi se pare că ar trebui să stea mai mult în atenția Comitetului și a organelor noastre de sinteză centrală este ca alți rezultatele care se obțin în institutele dumneavoastră să fie introduse mai rapid în producție. Am văzut că pe baza soluțiilor oferite de cercetare s-au realizat o serie de lucruri foarte bune, aparate perfecționate de diferite tipuri.

Din păcate, realizarea unora din aceste aparate se oprește numai la prototipuri sau la câteva unități, neglijându-se trecerea la producția industrială.

Creșterea producției, ele nu duc la creșterea avuției naționale, rămîn pînă la urmă fără rezultate practice, concrete. O serie de țări au obținut în ultimii ani rezultate deosebite în dezvoltarea lor tehnologică datorită aplicării cu rezervație în producție a rezultatelor cercetării proprii, cit și ale cercetărilor realizate pe plan mondial, folosiri a lot ceea ce este mai nou și înaintat în știință și tehnică.

Creșterea ar trebui să studiem — și pentru acest lucru să se acorde și investițiile necesare — posibilitățile de a asigura valorificarea mai bună a rezultatelor cercetării. Totodată este necesar ca institutele noastre de cercetare să stabilească anual care din realizările lor se pot introduce în producție cu rezultate maxime și să urmărească măsurile ce trebuie luate pentru finalizarea în domeniile respective ale activității practice a rezultatelor cercetării științifice.

Doresc, tovarăș!, să exprim încă o dată aprecierea deosebită pe care conducerea partidului o dă Institutului și cadrelor sale, rezultatele obținute în activitatea desfășurată pînă acum. Am convins că în următorii ani Institutul va contribui în mod substanțial la realizarea programului național de cercetare nucleară, că va aduce o contribuție tot mai consistentă la progresul general al patriei noastre. Vă urez dumneavoastră, inginerilor, fizicienilor, tehnicienilor și muncitorilor, specialiștilor, tuturor salariaților acestui Institut noi succese, rezultate tot mai bune în activitatea viitoare.

(Cont. în pag. a III-a)

ÎN PREZENȚA CONDUCĂTORILOR DE PARTID ȘI DE STAT Spectacol de gală susținut de formațiile studentești

Formațiile laureate ale Festivalului național al artei studentești — editia 1970, compilate într-o tradiție nouă a vechii universități din țara noastră, au prezentat miercuri seara, în sala Palatului Republicii Socialiste Române, un spectacol de gală.

Spectacolul a asistat tovarășii Nicolae Ceaușescu, cu soția, Ion Gheorghe Maurer, cu soția, Emil Bodnaruș, Paul Niculescu-Mizil, cu soția, Gheorghe Pană, cu soția, Gheorghe Rădulescu, cu soția, Maxim Berghianu, Dumitru Popa, Gheorghe Stoica, Ion Iliescu.

Au fost prezenți membri ai Comitetului Central al P.C.R., al Consiliului de Stat și al guvernului, reprezentanți ai unor institute centrale și organizații obștești, personalități ale vieții culturale — profesori și studenți, un numeros public.

Erau de față membri ai corpului diplomatic. La sosit, conducătorii de partid și de stat au fost întâmpinați de Mircea Mălița, ministrul învățămîntului, și Traian Stelăscușcu, președintele Uniunii Asociațiilor studențesci. Un grup de studenți au oferit florii înalților oaspeți.

La intrarea în sală, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ceilalți conducători ai partidului și statului sînt salutați de asistență cu puternice aplauze.

Un exemplu elocvent al amplitudinii și a lui-o mișcare artistică din încălțările și costumele de Festivalul național al artei studentești, care, din doi în doi ani, aduce pe scenă scene de talente autentice. Dorița linetului studios de a cunoaște cit mai mult și

de a-și pune în valoare aptitudinile și talentul face ca vîsta universitară să devină tot mai frumoasă, mai bogată în conținut. În acest cadru pînă aici își găsește locul și preocupările dedicate artei. Cu pasiune sînt cultivate, în orele libere, înclinațiile artistice ale studenților, să contribuie la educarea tinerii generații în spiritul ideilor nobile ale umanității socialiste.

Acest fapt l-a ilustrat din plin actuala ediție a Festivalului, care, pe diverse genuri artistice, s-a deslășurat în mai multe centre universitare ale țării: la Brașov s-au intrecut formațiile de teatru dramalic și de poezie, la Timișoara cele de muzică ușoară și de estradă, la Cluj formațiile folclorice, la Iași cele corale și instrumentale. În cadrul aceluiași festival, la București au fost organizate saloanele studentești de primăvară și colocolul de literatură. Frumoasa paradă a portului, cîntecului și dansului popular, deslășurată pe străzile Clujului, a constituit o adevărată sărbătoare artistică. La toate aceste manifestări, mii și mii de spectatori — printre care numeroși studenți — au aplaudat cu căldură pe colegii lor artiști.

Peste 12.000 de studenți au urcat pe scenele festivalului în fața de selecție, iar dintre aceștia 2.500 și-au disputat înalitatea pe podiumurile finalelor.

În hotelul sălii palatului, mari panouri cu fotografii înfățișează aspecte din marea întrecere artistică a studenților. Fi-recte, spectacolul de gală nu putea să

reunească decît o parte din programele alii de varietate ale festivalului. Aseară, pe scena Sălii Palatului, au evoluat laureații care au demonstrat din plin măiestria lor interpretativă. În versuri și cîntecuri avîntate, studenții români, maghiari, germani și de alte naționalități au slăvit patriile, patria socialistă, au dat expresie sentimentelor lor de bucurie pentru viața nouă, de încredere în viitorul luminos al patriei. Lucrările simfonice, instrumentale, corale, cele de muzică ușoară, piesele coregrafice și cuplele înscrise în programul spectacolului și-au găsit sensibile interpreti. Revedind izvoarele de neasemuită frumusețe ale folclorului, formații de dansuri, orchestre de muzică populară și solști au prezentat apoi cîntecuri și jocuri române, maghiare, germane și sirbești, unele curse chiar de interpret în diferite zone geografice ale țării, oglindind tradițiile populare ale țării, creații autentice, profund patriotice, a culturii noastre naționale.

Spectacolul s-a bucurat de un deosebit succes. Artiștii studenți le-au fost oferite flori din partea conducerei de partid și de stat.

Interpreții și spectatori înfățișau tradiționalul linn al studenției „Gaudium Igitur”. Întreaga asistență, prin vii și puternice aplauze, își exprima atășamentul față de Partidul Comunist Român, față de conducerea sa.

Spectacolul a fost transmis în direct de studioul nostru de televiziune. (Agerpres)

LA GRĂBIREA ÎNSĂMINȚĂRII PORUMBULUI

Buna organizare își spune cuvîntul

Printre unitățile care au terminat semănatul porumbului încă în săptămîna trecută (cu excepția unor suprafețe mai mici unde excesul de umiditate mai persistă) se numără și cooperativa agricolă de producție din Mănaștur. Pînă la data de 28 aprilie s-au însămîntat 413 ha cu porumb, iar în următoarele zile, s-a terminat această lucrare și pe loturile personale ale cooperativelor. În spiritul intrajutorării ce caracterizează activitatea unităților cooperatiste, imediat opt tractoare s-au deplasat la cooperativele agricole din Secușgîu, Zădăreni și Mallat, pentru a impulsiona și acolo lucrările de recuperare a rălănelor în urmă la însămîntat.

Cum au reușit cooperativii din Mănaștur ca, în ciuda condițiilor neobișnuite din această primăvară, să se situeze în frunte pe județ în executarea lucrărilor din campania agricolă și în special în privința însămîntării porumbului? Buna organizare a muncii, urmărirea zi de zi a zîntării terenului și mobilizarea tuturor forțelor pentru folosirea din plin a fiecărei ore bune de lucru pentru însămîntarea lor — iată principalii factori ce merită a fi scoși în evidență.

Ne-a ajutat foarte mult în desfășurarea lucrărilor actuale faptul că toate arăturile au fost executate în toamnă — ne spune tov. Mihai Lepove, președintele cooperativei. În primăvară terenul a fost doar discuit, folosind din plin cele două discuri din dotarea secției ce ne deserveste, astfel că el a fost pregătit din timp și am putut intra cu toate semănturile îndată ce parcelele au fost zvîntate, viteza de 50 ha fiind respectată zilnic. Reușita terminării la timp a semănatului porumbului și a celorlalte culturi din campanie, a plantării unei mari suprafețe cu legume alt în solar cit și în cîmp, și mai ales faptul că am terminat de plantat zece ha cu viță de vie — prima etapă dintr-un plan mai vast care urmărește valorificarea superioară a unor terenuri în pantă — se datorește muncii însoțite de cooperativelor și tractoriștilor, îndrumați în permanență de specialiști. Ei au înțeles că soarta producției stă în acest an mai mult ca oricînd în participarea lor intensă la lucruri; și într-adevăr și-au înzecit eforturile în zilele și orele bune de lucru, recuperînd stăgînțele din săptămînile cînd timpul nu le-a permis să lasă

în cîmp. Pe aceeași participare intensă la lucru seamîn și în continuare, deoarece ne așteaptă un alt volum însemnat de lucru — întreținerea culturilor răsărite și plantarea restului de legume.

Și în Mallat, s-a reușit să se însămînteze pînă acum peste 700 ha cu porumb. Totuși, aici au rămas încă neînsămîntate peste 200 hectare. Este necesar de aceea să se urmărească cu toată seriozitatea mersul zîntării terenului și să se ia măsuri tehnice și organizatorice în vederea însămîntării lor chiar pe porțiuni mai mici, în perioadele scurte dintre plozi. De remarcat că, în ciuda însămîntării cu înțirire, cauzată de timpul nefavorabil, au fost luate măsuri în vederea obținerii unor producții sporite la hectar. Astfel, parcol cu semănatul au fost ierbicidate 130 ha, acțiunea continuînd pînă la 200 ha; de asemenea, s-a stabilit ca întreaga suprafață însămîntată cu porumb să fie fertilizată cu îngrășăminte azotoase în timpul efectuării prașilei întia.

(În pagina a III-a: Situația însămîntării porumbului în întreprinderile agricole de stat)

Adunarea festivă din Capitală prilejuită de aniversarea eliberării Cehoslovaciei

Cea de-a 25-a aniversare a eliberării Cehoslovaciei de sub ocupația fascistă a fost marcată în Capitală printr-o adunare festivă, organizată la clubul uzinelor „Republică”, miercuri după-amiază, de către Consiliul Național al Frontului Unității Socialiste și Comitetul municipal București al P.C.R.

Unității Socialiste, George Macoveșcu, prim adjunct al ministrului afacerilor externe, activiști de partid, de stat și ai organizațiilor obștești, oameni ai muncii.

Erau prezenți Miroslav Sulek, ambasadorul RS Cehoslovacie la București, și membri ai ambasadei.

Au fost intonate imnurile de stat ale Republicii Socialiste Cehoslovacie și Republicii Socialiste România.

Adunarea a fost deschisă de tovarășul Ion Turcu.

Despre semnificația împlinirii unui sfert de veac de la eliberarea Cehoslovaciei a vorbit tovarășul Maxim Berghianu.

În curînd va apare

CARIATIDE

supliment al ziarului „Flacăra roșie”
RETINEȚI din timp la chioșcurile de difuzare a presei și la oficiile P.T.T.R. CARIATIDE, 24 pagini, la prețul de 2 lei

Înaltul eroism pentru cauza victoriei

În acest an popoarele din lumea întreagă aniversează un sfert de veac de la înfringerea celui mai odios dușman al civilizației umane — fascismul. La această victorie, care va rămîni peste milenii, poporul român și-a adus din plin contribuția alături de coaliția anti-hitleristă în frunte cu U.P.S.S.

Lupta armată împotriva Germaniei fasciste și aliaților ei a început în seara zilei de 23 August 1944 și a continuat pînă la victoria finală asupra fascismului, 9 mai 1945. În cursul unor crîncene bătălii, unitățile militare împreună cu formațiunile patriotice, au lichidat rezistența trupelor naziste, au eliberat în câteva zile Capitala și o mare parte a țării. Poporul român s-a angajat cu toate resursele materiale și umane în războiul drept, eliberator. Clasa muncitoare, țărănimă, masele largi populare au răspuns cu abnegație chemării partidului comunist „Totul pentru front, totul pentru victorie!”, întregă economie a țării a fost subordonată intereselor războiului antihitlerist.

Nicolae Ceaușescu — prin numărul combatanților, amploarea operațiunilor militare la care a participat și eforturile economice, poporul român și-a demonstrat ura nestăvilă față de fascism, hotărîrea sa de a participa la nimicirea acestui periculos dușman al civilizației și libertății popoarelor, a adus o prețioasă contribuție mate-

După terminarea cu succes a primei etape, armata română a executat numeroase contraatacuri pentru oprirea ofensivei trupelor hitleristo-horiste în Podișul Transilvaniei, pe văile Mureșului și Crisurilor apoi, umăr la umăr cu armata sovietică, a trecut la contraofensiva, al cărui obiectiv era eliberarea Transilvaniei și muta-

pante au fost înscrisi la loc de cinste numeroși eroi, care cu jertfa supremă au contribuit la eliberarea ultimei brazde din pămîntul strămoșesc. Referindu-se la efortul armatei române, în această etapă, generalul Managorov, comandantul Armatei 53 sovietice a subliniat în ordinul de zi nr. 0346 din 23 septembrie astfel: „Unitățile române... rezistență presunții trupelor germane și ungare, au acoperit mișcarea trupelor roșii spre cîmpia Ungară... În aceste lupte unitățile și subunitățile române, în condiții grele de regroupare, au dovedit bărbăție și dîrzenie și și-au îndeplinit cu cinste misiunea înaltă ce li s-a încredințat.”

Continuînd ofensiva spre vest, trupele române au înlăturat un inamic tot mai dîr. Dar toate prevederile hitleristo-horiste și horștiilor n-au dat rezultate scontate în fața vitejiei atacătorilor noștri. Rînd ce rînd baricadele inamicului au fost străpunse și dușmanul a fost obligat în ultimă instanță să părăsească și teritoriul Ungariei. În

Lt. col. TELEAGA PETRU, Muzeul militar central

(Cont. în pag. a II-a)

Caleidoscop cultural

După o perioadă îndelungată de tăcere culturală Casa de cultură din Sebiș a revenit la o veche tradiție, aflându-se în posesia unei orchestre de muzică populară formată din 20 instrumentiști, o echipă puternică de dansatori, brigadă artistică și o formație de teatru. Cu acestea au prezentat programe artistice în localitățile Ineu, Nădlac, Sebiș.

O mare contribuție la învierea activității culturale au avut-o organele locale de partid, iar aportul artiștilor amatori Ladislau Lambin, directorul școlii din Sebiș, a profesorului Avram Dirlea, Marci Brațu și Aurelia Muscă, este apreciable.

★ Cîștigînd locul al treilea la cel de-al IX-lea concurs al formațiilor artistice de amatori pe țară, artiștii amatori din Almaș și-au continuat activitatea, prezentînd în ultimele luni numeroase spectacole în diferite localități din județ. Un rol important în pregătirea continuă a formației corale, a echipei de dansatori, a brigăzii artistice și a formației de fanfară, compusă din 30 de membri, l-a avut directorul cîminului cultural Ioan Puiu și compozitorul local Rada Jurcă.

★ Cei 120 de artiști amatori cîți numără formațiile artistice ale cîminului cultural din comuna Bichiș și aduc o mare contribuție la educația estetică a locuitorilor din comună și a celor din Petriș, Căpîlnaș, Bata unde au fost deplasări. La aceasta au contribuit soții Zeno și Eugenia Moldovan.



Am mai cîștigat în greutate. Foto: M. CANCIU

ÎNALTUL EROISM PENTRU CAUZA VICTORIEI

(Urmare din pag. 1-a)

această perioadă ostașii români s-au purtat tot altă de vitejește ca și atunci cînd au luptat pentru eliberarea propriei țări. În marile înclătări de la Cegled, Debrețin, Budapesta, Emond, Mișkolc etc. precum și în operațiunile de pe Tisa, pe Valea Hernandului și Munții Bükk ei au înfăptuit nemuritoare fapte de eroism, care vor rămîne veșnic înscrise în cărțile de aur ale unităților respective.

★ Se apropia sfîrșitul lunii decembrie 1944, cînd unitățile armatei române au trecut la urmărirea inamicului pe teritoriul Cehoslovaciei. Iarna anului 1944—1945 a fost deosebit de grea. Din cauza zăpezilor, care în multe locuri depășeau 2 metri, a terenului accidentat, deplasarea trupelor române a întîmpinat mari greutăți. Cu toate acestea, luptătorii noștri au dat do-

vadă de multă rezistență și voință de a învinge cit mai curînd inamicul. În cele 5 luni cîit au durat luptele armatei române pe teritoriul Cehoslovaciei, fără pic de răgaz, bravii noștri ostași au pătruns prin lupte grele în dispozitivul inamic pe o adîncime de peste 400 km, producînd pierderi de grele focușilor. Aportul deosebit adus de trupele române în obținerea acestor victorii a fost consensat și în ordinele de zi nr. 310 din 26 martie și nr. 331 din 5 aprilie 1945 ale Comandamentului suprem sovietic, prin care în cinstea Armatei 4 și 1 române, precum și a trupelor Frontului 2 Ucrainean, la Moscova s-au tras în zilele de 26 martie și 5 aprilie 1945, 12 salve de artilerie cu 124 tunuri, respectiv 20 salve cu 224 tunuri.

Victoriile strălucite obținute de armata română dincolo de granița de vest a țării se datorează și modului civilizât de conducere a ostașilor români față de populația de pe teritoriile eliberate. În arhivele militare sînt păstrate sute de documente din care rezultă felul cum au fost primiți ostașii noștri de către populația maghiară și cehoslovacă, precum și mulțumirile multor reprezentanți ai acestora pentru sprijinul primit din partea armatei române. Cîteva exemple sînt edificatoare. „În orașul Hajdúhaza toată populația, copii, femei și bărbați au ieșit în întîmpinarea armatei române cu flori și au oferit totul pentru cantonarea și traiul trupelor. Populația maghiară a primit trupele române foarte bine, nu s-a petrecut nici un act ostil...” (Jurnalul de operații al diviziei 2 și 3 munte pe luna noiembrie—decembrie 1944). Iar comandantul Diviziei 2 Infanterie, referindu-se la eliberarea mai multor localități din Cehoslovacia a consensat: „La Bezneč am fost primiți cu piine și sare...” „Locuitorii comunei Uezcede au adus mîncarea soldaților din linia întâia cu riscul vieții. Împodobind cu flori vehiculele românești ce treceau prin ea...”

Asfel de elogi au avut darul să întărească și mai mult în inimile ostașilor români convingerea asupra justetei cauzel pentru care ei în cele 260 de zile de luptă con-

tinuă au pătruns în dispozitivul inamic peste 1000 km.

Pentru merite deosebite pe frontul antihiterist, unitățile și marile unități române au fost citate de comandamentul român prin ordine de zi pe întreaga armată, pe armate, corpuri de armată și divizii, precum și prin 7 ordine de zi ale Comandamentului suprem sovietic, două documente ale Frontului 2 Ucrainean și altor mari unități sovietice cu care unitățile române au cooperat în lupte. Peste 300.000 de ofițeri, subofițeri și soldați au fost decorați cu înalte distincții de război românești, sovietice și cehoslovace.

„Stingeți vărsat în comun de ostașii români și sovietici — arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu la o XXV-a aniversare a Zilei Forțelor Armate ale R.S.R. — a pecetluit frăția de arma româno-sovietică, prietenia dintre țările noastre, care s-a cimentat și ridicat pe o treaptă superioară în anii socializmului”.

Victoria împotriva Germaniei hitleriste a fost întîmpinată cu o profundă satisfacție de poporul român. Ea a fost viu comentată de numeroase organe de presă, posturi de radio românești și străine. Făcîndu-se ecoul strălucimilor de mîndrie ale națiunii române, ziua „Științei” din 11 mai 1945 relata: „Am contribuit... cu hotărîre fatigă și sigură la grăbirea acestui răsplător pe care îl trăim acum alături de întreaga omenire. Să stăruim pe drumul acesta, nîmîcînd pînă la capăt toate urmele ascunse sau vădite ale fascismului și dîndu-ne parța cîștîlă la cîldirea viitorului, lumii adevăratului și propășirii...” Sub conducerea Partidului Comunist Român, poporul nostru a urmat acest drum. Bilanțul atît de bogat în victorii și înfăptuiri semnificative al acestui sfert de veac care s-a scurs de la înfrîngerea fascismului, încoronat de a lui de luptă și de muncă eroică, oglîndește voința nestăvilită de progres a poporului român, devotațiunea față de idealurile socializmului, reprezentată un motiv de profundă mîndrie patriotică pentru toți oamenii muncii. Poporul nostru este ferm hotărît să apere și să dezvolte mărețele sale cuceriri revoluționare, să păsească înalte sub steagul glorioș al Partidului Comunist Român pe calea socializmului și comunizmului.

Redactarea bibliografiei locale—sarcină importantă a bibliotecii municipale

De o însemnătate deosebită, redactarea bibliografiilor locale preocupă toate marile biblioteci municipale și organele lor din țara noastră. Intrucît este o activitate consacrată pe de o parte depășirii documentelor privilegiate la istoria și viața social-politică, culturală și economică contemporană a unui teritoriu delimitat prin împărțirea teritorial-administrativă, iar pe de altă parte, înregistrării și sistematizării acestor documente, lucrarea are un volum de muncă deosebit, efectuat cu mare atenție și cu mare răbdare. Fîind înfrîntă că această muncă științifică a fost începută și în Biblioteca municipală din Arad, iar într-un alt punct al județului nostru, la Sebiș, de asemenea s-a trecut la alcătuirea bibliografiilor locale din această zonă a județului, l-am rugat pe tovarășul Dumitru Dascăl, directorul Bibliotecii municipale, să ne prezinte cîteva probleme în legătură cu bibliografiile locale arădene, pentru a le împărtăși marilor publiciști cititor.

— Biblioteca municipală, nu spuneam interlocutorul nostru, deține în prezent cele mai însemnate colecții de documente vechi privitoare la municipiul Arad și meștegurile arădene. Cărți, broșuri, periodice, alise, planșe, prospecte — tipărituri locale — constituie prima categorie de documente pentru redactarea bibliografiilor arădene. În al doilea rînd, ne interesează acele publicații care, în afară de localitatea lor de aparținere, cuprînd cu regularitate sau incidental, informații, știri, cronici, studii etc., despre municipiul nostru și localitățile din județ.

— Vă referiți la publicațiile centrale? — Da. Se luă în considerație articolele și cărți fără a ține seama de locul lor de aparținere, ce redau informații despre Arad, O a treia categorie de informații, care interesează, sînt acele despre personalități politice, științifice și culturale născute pe meleagurile arădene sau care și-au legat viața și activitatea de Arad.

— Ce sînt realizat pînă în prezent din vîstul program pe care l-am precizat? — Am pus în alcătuirea catalogului cumulativ al tuturor scrierilor care au văzut lumina în tipăriunile arădene, fiind indicată și bibliotecă unde se poate găsi cartea respectivă, indiferent dacă e vorba de municipiul Arad sau de un alt oraș din țară.

— Ce greutăți întîmpinați în impor-

ta nta activitate științifică de redactare a bibliografiilor locale care va ridica prestigiul cultural al municipiului și județului nostru?

— Aș amîni două, care de fapt sînt cele mai importante. În primul rînd biblioteca încă nu a obținut dreptul la deponit legal privind tipăriurile locale. O serie de școli și licee care scot diferite reviste, nu ne trimit cîte un exemplar din fiecare număr, deși am făcut demersuri în această direcție. De asemenea, teatrele și filarmonica nu ne trimit programele de sală, precum nici altele care se tipăresc în municipiul nostru sînt trimise într-un exemplar pentru păstrare la bibliotecă. Privind cărțile care apar în tipografia locală, tot așa, nu intră toate în Biblioteca municipală. Cea de-a doua mare greutate este faptul că încă nu am reușit să captăm bibliotecile orășenești din județ. Intr-o activitate similară, a căror muncă să fie coordonată de noi, de la centru, la Sebiș se lucrează pe cont propriu, individual, iar celelalte biblioteci orășenești se sustrag de la colaborare.

— Concret, cum ați putea să îl ajutați de către bibliotecile orășenești?

— Este cunoscut faptul că nu toate localitățile din județul nostru au făcut parte din foaia raion Arad. O serie de localități provin din fostele regiuni Banat și Crișana. Viața socială și economică a fostelor raioane Criș, Sebiș, Lipova, mulți ani a fost consensată în ziarele „Crișana” și „Drapelul roșu”. Aici am putea fi ajutați. Directorii bibliotecilor din Lipova, Sebiș, Criș și ne-

despuieră, tematic, cele două organe de presă amînate, prin ceea ce se referă la localitățile județului nostru.

— O ultimă întrebare. În ce rînd se face investigația bibliografică a ziarelor locale „Flacăra roșie” și „Văzra Loboșo?”

— Ne-am propus ca în decurs de cîteva luni să terminăm catalogul tematic al bibliografiilor locale curente în ceea ce privește listarea ziarelor locale, de la constituirea județului înainte. Lucrarea merge progresiv. În prezent toți bibliografi sînt antrenati în această activitate.

★ Pentru ca imaginea muncii bibliografice să fie completă, ar mai trebui să ne ocupăm și de bibliografia locală retrospectivă. Unele contribuții au fost semnalate la timpul potrivit de ziarul nostru, altele își așteaptă rîndul. Ceea ce nu ne poate împăca este faptul că o bibliografie exhaustivă cum este cea a revistei „Iotarul”, alcătuită de prof. Ovidiu Cornea, a înfrînt pînă în prezent să fie multiplicată. Totodată Biblioteca municipală ar trebui să atragă în muncă de cercetare bibliografică mai mulți profesori din municipiul și județ, al căror cercetări apoi să fie multiplicare, așa cum s-a procedat cu cercetările profesorilor Liviu Berzovan și Eugen Glicic. Se impune să se folosească toate forțele locale pentru ca și municipiul nostru să aibă organizată bibliografia locală arădenă. Iar cea curentă să fie de asemenea mereu actuală la zi.

EMIL ȘIMANDAN

Păpușarii din Sarajevo—oaspeți ai Teatrului de marionete din Arad

În cadrul schimburilor culturale organizate de Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă, ieri au sosit în orașul nostru într-un turneu de 7 zile păpușarii din Sarajevo. Primul spectacol pe care-l vor susține va avea loc azi orele 15.30 în sala Teatrului de stat. În timpul sederii lor în România vor da spectacole în orașele din județele vecine, avînd un repertoriu bogat: „Gulliver în țara păpușilor”, „Sresko între insecte”, „Căsuța din pădurea mică”, „Rățușa Cotlieriu”.

Teatrul de marionete din Arad le va întoarce vizita, plecînd în R.S.F. Iugoslavia la 23 mai a.c.

Agreement sau antrenament?

Salutărî inițiativa întreprinderii comunale Arad de a lansa la apă, cele patru bărci care pot fi văzute pe lacul din pădurice. Dar din păcate de la început s-a pornit cu stîngul. După ce au fost utilizate „intensiv” dimineața, la ora prînzului, toate bărcile erau în „craci”. Furcheții și vîștele s-au deteriorat și actualmente doritorii de puțin agreement sînt nevoiți să-și schimbe planul, trecînd pe stilul canoec. Respectiv vîștele se ia în mînă și urmează a fi utilizată ca pagaie. Am urmărit pe „vîș” acest stil aplicat de niște elevi ce-și rupeau și stropuau de zor uniformele fiind expuși și pericolului de înec prin răsturnarea în apa rece și plină de tot felul de bălării.

Atîm că întreprinderea con-

structoare de bărci este din Reșchin. De la aceasta s-au primit materiale necorespunzătoare. Pînă una alta ar fi mai indicat să se execute de urgență reparațiile de rigoare pentru că doritorii de plîmbări cu barca sînt, dar nu toți au făcut canoace la vreun club sportiv, deci nu au antrenament în acest sens.

Creдем că ar mai fi nimerit: — să se asaneze puțin așazul lac, deoarece e manat tot felul de mîșme, — să se curețe de bălării, lucrarea posibilă credem și fără aducerea vreunei drăgi maritime sau fluviule,

— să se salveze de la „înec” pontonul ce zace sub apă.

G. HONTEANU
P.S. Poate s-ar putea aranja puțin și malurile. Prea seamănă a ripe.



Teatre

TEATRUL DE STAT
MOARTEA ULTIMULUI GOLAN: astăzi, 7 mai, orele 20 (Ab. seria L), simbăta, 9 mai, orele 20 (liber).
CAMERA DE ALĂTURU duminică, 10 mai, orele 19,30 (Ab. seria A).
SALA STUDIO
MORTANGHI: duminică, 10 mai, orele 17.
Abonamentele sînt valabile și pentru sala Studio. Locurile se petin anticipat la agenția teatrală (telefon 21—88).

cinematografe

MUREȘUL: „Asterix și Cleopatra”. Orele 10, 14, 18, 20.
STUDIO: „Bănelala”. Orele 10, 12, 14, 30, 16, 30, 18, 30, 20, 30.
VICTORIA: „Băieți în haină de piele”. Orele 11, 14, 18, 20.
TINERETULUI: „Explozie în munți”. Orele 11, 16, 18, 20.
PROGRESUL: „Vă place Brahms”. Orele 17, 19.
SOLIDARITATEA: „Testamentul dr. Mabuse”. Orele 17, 19.
MICALAGA: „Judecata”. Orele 19.
GRĂDIȘTE: „Baltagul”. Orele 17, 19.
„MUREȘUL” Lipova: „Jocul care ucide”.
„DOINA” Lipova: „Operațiunea Lady Chaplin”.
„POPULAR” CHIȘINEU CRÎȘ: „Baladă pentru Măriucea”.
INEU: „Gorabla nebunilor”.
SEBIȘ: „Femeia îndărătnică”.
CURTICI: „Prietenii fără grai”.
NĂDLAC: „Profesionistii”.
PINCOTA: „Beru și comisarul San Antonio”.
SINTANA: „Logodnicele văduve”.
BUTENI: „Contesa Cosel” seria I. II.
PECICA: „Comisarul” „X” și nănterile albastre”.
SIRIA: „Crimă în stil personal”.
VINGA: „Omul fără pașaport”.

televiziune

Joi, 7 mai
17.30 Microavpremiera. 17.25 Emisiune în limba maghiară. 18.05 Film serial „Oliver Twist” (IX). 18.35 Mult e dulce și frumoașă. 19.00 Teatrul de seară. 19.20 Muzică populară. 19.30 Prim plan 20.05 Reflector. 20.15 Seară de teatru TV. „Comedia celui care a luat de nevastă o femeie mută” de Anatole France. 21.15 Un sfert de veac de la victoria asupra fascismului. 22.10 Teatrul de noapte. 22.40 Douăzeci de minute de muzică ușoară.

PRONOEXPRES
La tragerea din 6 mai au fost următoarele:
I. 15 9 10 44 14 27
II. 20 30 8 3 18 12 14 6
III. 24 39 26 19 33 41
IV. 3 8 10 26 33 29
V. 20 9 10 24 6 30 35 5.

I.A.S. Mureș Arad

cumpără vitei în greutate de la 60-150 kg

la prețul de 7.50 lei pînă la 12 lei pe kg.

Cei interesați se vor adresa la întreprinderea sau la îngrășătoria de taurine din Nădlac.

(300)

Întreprinderea județeană de prestări în construcții Arad

str. Oesko Terezia nr. 98

angajează

— sudori,
— instalatori sanitari și încălzire centrală,
— dulgheri,
— un excavatorist,
— muncitori necalificați.

Informații, telefon 21-85 sau 41-45.

(298)

Secția de cariere—balastiere C.F.R. Arad

B-dul Karl Marx, nr. 52, telefon C.F.R. nr. 378 și P.T.T.R. 20-70

angajează

— EXCAVATORIȘTI calificați, MECANICI BULDOZERIȘTI pentru balastierele Căci și Lipova.
— MINERI pentru cariera Păulș.

Salarizare conform H.C.M. 914/1968.

Angajații vor beneficia de permise de călătorie gratuite cu C.F.R. împreună cu membrii de familie.

(299)

Institutul de proiectare al județului Arad I.P.J.A.

str. Părășeni nr. 14, telefon 31-01

anunță

ocuparea prin concurs a următoarelor posturi:

— economist principal
specialitatea:
contabilitate, planficare-organizarea muncii
limite de salarizare 1810—3100,
— tehnician principal
normator,
limite de salarizare 1860—3200,
— machetist,
— țimplar,
— fotograf.

Doritorii se vor prezenta în ziua de 11 mai, orele 17, la adresa de mai sus.

(298)

MICA PUBLICITARE

CU OCAZIA zilei de 8 mai, aniversarea nașterii tovarășei tehnician constructor Horvath Elizabeta-Viorica, salariată la I.L.L.A. și logodna dinsei cu tovarășul director general ing. I. Popescu, colegile și colegii de specialitate promiță 1968/67, transmițînd prin această carte stăruerile, la mulți ani, multă fetele și bucurie în viață.

(707)

WARTBURG, stare perfectă, cu radio Berlin, de vînzare. Gh. Doja 112. (718)

VIND casă ocupabilă, 3 camere, dependințe, Aviator Vula 10 B (din calea Victoriei spre abator). (686)

VIND casă familială, două camere, grădina, informații str. Unirii 10, ap. 11. (684)

VIND casă nouă, 2 camere, bucatărie, cămară, grădina pom. fructiferi, fundatia tip. Malita Petru, Dușev, Progresul 62. (701)

VIND apartament ocupabil, cameră, bucatărie, cămară, coridor. Grădiște, Iancu Jianu 7. (692)

VIND apartament ocupabil una cameră, bucatărie, antrou, cămară, Ciprian

Porumbescu 13 (Îngăz U.T.A.). (703)

SCHIMB locuință Oradea—Arad, 2 camere, confort. Oradea, Republicii 25, ap. 4. (713)

VIND aparat de suzit Philips, Caragiale 23, ap. 3. (680)

VIND garnitură de 12 persoane tacimuri de argint. Măclmulu 4, etaj 1, ap. 8. (600)

VIND frigider „Frigolux”. Rusu Șiriana 29, ap. 5, orele 8—10. (695)

VIND lemn dormitor lustruit, tip „Lennyel”. Dorobanților 4, ap. 4. (709)

VIND 25 familii albine în lazi „dadan”, la preț convenabil. Măclul Iacob, Zăbrani 12. (711)

VIND „Moscvici 408”, nou, nerodat, 4 faruri și radio, telefon 46-87, orele 16—18. (696)

VIND Wartburg Lux, stare excepțională, telefon 11-09, între orele 17—20. (704)

VIND Opel Record perfectă stare.

Model 1964, telefon 44-92. (697)

VIND Dacia 1100 stare foarte bună, telefon 78-05, orele 17—20. (699)

PRIMESC băieți în gazdă. Remus 20. Informații după orele 17. (712)

CAUT femeie pentru îngrijii copil mic. Familia Lantea, telefon 11-80. (693)

CAUT femeie pentru îngrijirea unui copil și menaj. Oler cazare. Dr. Gruber, Grănicierilor 27. (714)

PIERDUT cartea de muncă pe numele Baijura Vasile, Zădăreni. Declar nulă. (694)

PIERDUT legitimă de fabrică pe numele Popescu Tatiana. Declar nulă. (706)

MULȚUMIM tuturor, care au fost alături de noi la durerea suferită prin moartea soției și ficei noastre Marilana. Familile Varganici și Tifor (688)

MULȚUMIM tuturor celor ce au participat la înmormîntarea scumpului nostru sol, tată, și bunic Voridan Dumitru. Soția, ing. Voridan și Pop Gheorghe (708)

50 DE ANI DE LA MOARTEA LUI
CONSTANTIN DOBROGEANU-GHEREA

Un militant de frunte al mișcării
muncitorești din România

Personalitate prominentă, C. Dobrogeanu-Ghera, a adus o contribuție însemnată la dezvoltarea vieții culturale, a gândirii social-politice și a activității ideologice a mișcării socialiste din România...

Personalitate prominentă, C. Dobrogeanu-Ghera, a adus o contribuție însemnată la dezvoltarea vieții culturale, a gândirii social-politice și a activității ideologice a mișcării socialiste din România...

Lector universitar
MARIA TUDOSE

1880 a fost „Ce vor socialistii români?”. Acest studiu cuprinde o expunere asupra socialismului științific, precum și un program de revendicări general-democratice...

1880 a fost „Ce vor socialistii români?”. Acest studiu cuprinde o expunere asupra socialismului științific, precum și un program de revendicări general-democratice...

Fondator și colaborator consecvent al ziarului „Contemporanul” Ghera duce aici o luptă sistematică de pe pozițiile marxismului împotriva esteticii și criticii literare idealiste...

Vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu
la Institutul de fizică atomică

(Urmare din pag. I-a)

O serie de rezultate dispartate, realizate în trecut de cîțiva fizicieni entuziaști, cercetările în domeniul fizicii au putut fi astfel organizate și dirijate, acoperind treptat un larg domeniu...

În conformitate cu prevederile Programului Nuclear Național, e-laborat în baza directivelor Congresului al X-lea al partidului, Institutul este conceput ca o unitate complexă de cercetare, proiectare, producție, montaj a instalațiilor nucleare...

Primul obiectiv vizitat îl constituie laboratoarele de laser — instalații cu largă aplicație în cercetare și în industrie. Jara noastră are de pe acum o tradiție în acest domeniu...

FOTBAL

România-Iugoslavia 0-0

Selecionata de fotbal a României a susținut ieri în compania reprezentativei Iugoslaviei un meci amical care pentru jucătorii români a fost ultima partidă importantă de verificare înaintea plecării la turneul final al campionatului mondial din Mexic...

În laboratoare se execută o serie de laseri de putere, care au largă aplicație în cercetările de optică nelineară și în numeroase domenii industriale.

Conducătorii de partid și de stat solicită explicații în legătură cu caracteristicile și performanțele laserilor românești destinați Institutului Politehnic București, Universității din Timișoara, altor centre științifice și unități de producție.

În continuare se vizitează Atelierul de electronică, unde specialiștii și tehnicienii de înaltă calificare realizează aparate destinate cercetărilor de fizică și tehnică nucleară, precum și aplicațiilor practice ale energiei nucleare în industrie, construcții, agricultură și în alte sectoare ale economiei naționale.

În laboratorul de cercetări privind „Corpus solid în câmp de radiații” sunt înfățișate oaspeților unele rezultate obținute în domeniul cercetării fundamentale, precum și în stabilirea proprietății optice, a aliajelor, a unor cristale etc.

În atelierul de mecanică fină, unde se execută, pe baza studiilor și proiectelor elaborate de specialiștii Institutului, diferite aparate pentru cercetarea științifică și pentru aplicații practice în medicină, învățământ și în diverse ramuri ale industriei și agriculturii...

Oaspeșilor le sînt prezentate aparate pentru controlul automat al uzurii căptușelii furnalelor, u-nelte de manipulat de la distanță, surse radioactive, aparate pentru controlul densității unor produse și pentru depistarea unor defectuni în piesele turnate etc.

Secretarul general al partidului recomandă ca Institutul să contribuie într-o măsură mai mare la lărgirea sferei de utilizare a fizicii și tehnicii nucleare în diverse ramuri ale economiei naționale.

Directorul tehnic al Institutului, Mihail Bălanescu, informează conducătorii de partid și de stat despre activitatea desfășurată, precizînd că aparatele și instalațiile realizate aici sînt destinate dotării

laboratoarelor proprii, celor universitare și unor sectoare ale economiei. Dezvoltînd sistemul de contractare cu industria, sarcină pusă de cel de-al X-lea Congres al Partidului Comunist Român în trecea activități de cercetare științifică, IFA a realizat în 1969 beneficii în valoare de peste 34 milioane lei.

Secretarul general al partidului a recomandat să se treacă fără întârziere de la producția de prototipuri și de serie mică a unor aparate și instalații care prezintă interes la execuția lor la scară industrială, eventual prin colaborarea cu o întreprindere productivă.

Se vizitează apoi centrala termică, prima unitate din țară dotată cu cazane „Gama” concepute la secția din Cluj și construite în Institut. Performanțele superioare ale acestor instalații s-au bucurat de recunoaștere pe plan internațional...

Se vizitează apoi centrala termică, prima unitate din țară dotată cu cazane „Gama” concepute la secția din Cluj și construite în Institut. Performanțele superioare ale acestor instalații s-au bucurat de recunoaștere pe plan internațional...

Tovarășul Nicolae Ceaușescu îi felicită pe autorii invenției, inginerii Eugen Radu și Ion Berindan. Ei informează că au fost realizate variante perfecționate, de dimensiuni mai mici pentru încălzirea locuințelor...

Oaspeșilor le sînt prezentate aparate pentru controlul automat al uzurii căptușelii furnalelor, u-nelte de manipulat de la distanță, surse radioactive, aparate pentru controlul densității unor produse și pentru depistarea unor defectuni în piesele turnate etc.

Secretarul general al partidului recomandă ca Institutul să contribuie într-o măsură mai mare la lărgirea sferei de utilizare a fizicii și tehnicii nucleare în diverse ramuri ale economiei naționale.

Directorul tehnic al Institutului, Mihail Bălanescu, informează conducătorii de partid și de stat despre activitatea desfășurată, precizînd că aparatele și instalațiile realizate aici sînt destinate dotării

conducătorilor de partid și de stat la Institutul de fizică atomică îl constituie ciclotronul, instalație complexă a cărei putere a fost ridicată, prin contribuția directă a specialiștilor noștri, de la 6,3 MeV energie fixă la 18,5 MeV, energie variabilă, fapt care a permis lărgirea câmpului de cercetare în domeniul reacțiilor nucleare la energii joase și medii.

Într-o clădire alăturată se află un centru de specializare a cadrelor, dotat cu un reactor subcritic și alte instalații destinate scopurilor didactice. Un mare număr de studenți din ultimii ani ai facultăților își pregătesc lucrările de absolvire în laboratoarele institutului; peste 100 de doctoranzi își pregătesc la IFA teza de doctorat. În laboratoare își desfășoară, de asemenea, activitatea numeroase cadre didactice din învățămîntul superior. Începînd din 1956, s-au organizat, de două ori pe an, cursuri pentru utilizarea radioizotopilor în sectoarele producției, cursuri urmate pînă acum de peste 2.000 de specialiști din diverse domenii ale economiei naționale.

În încheierea vizitei, în fața a numeroși cercetători, a cadrelor de conducere ale Institutului, a luat cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

În sechii, laboratoare, ateliere, cercetătorii, lucrătorii Institutului și ai Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară au întîmpinat pe tovarășul Nicolae Ceaușescu și pe ceilalți conducători de partid și de stat cu o deosebită căldură și entuziasm.

Prin vii aplauze și urale ei și-au exprimat bucuria, înalta satisfacție de a avea în mijlocul lor pe conducătorii partidului și statului nostru, hotărîrea lor fermă de a contribui prin întreaga capacitate creatoare și de muncă la înfăptuirea Programului nuclear național, obiectiv de cea mai mare importanță pentru progresul științei, al economiei, pentru înflorirea României Socialiste.

N. POPESCU-BOGDANEȘTI
ION IOBANA
PETRU UILACAN

Ultimul obiectiv al vizitei con-

Antitezele străzii

INSTANTANEE

Din inițiativa Consiliului popular al municipiului Arad luna aprilie a fost declarată, după cum se știe, ca „lună a curățeniei”. Dacă la începutul lunii acțiunile de înfrumusețare și bună gospodărire au avut

mult mult un caracter sporadic, în ultimele zile răspunsul prin fape al deputaților, al comitetelor de cetățeni, asociațiilor de locatari, conducerilor întreprinderilor și instituțiilor precum și a cetățenilor la chemarea comitetului executiv al consiliului popular, a fost mult mai concret, de la o zi la alta. Acum sînt tot mai multe spații verzi și florile reamenajate și întreținute, se înregistrează o mai bună menținere în stare de curățenie a principalelor artere ale orașului.



Moloz în plină stradă.



Peste răsădurile cu flori pasc oile.

mai mult un caracter sporadic, în ultimele zile răspunsul prin fape al deputaților, al comitetelor de cetățeni, asociațiilor de locatari, conducerilor întreprinderilor și instituțiilor precum și a cetățenilor la chemarea comitetului executiv al consiliului popular, a fost mult mai concret, de la o zi la alta. Acum sînt tot mai multe spații verzi și florile reamenajate și întreținute, se înregistrează o mai bună menținere în stare de curățenie a principalelor artere ale orașului.

Totul în jurul tău își impune respect și considerație pentru că știi că tot ceea ce s-a făcut în această primăvară pe țărîm edilitar-gospodăresc o rezultatul strădaniei și muncii a zec și sute de mii care, în ceasurile de răgaz, au apucat hîrlețul, grebla și lopata minuiindu-le cu pricepere. Privind acum orașul — cu aiele sale inverzite, cu spațiile cu lărbă și flori peste care tot mai pușini se mai încumetă să treacă, îți vine parcă să zici: „Ce bine-ar fi dacă, spre exemplu, anul 1971 ar fi declarat „ANUL CURĂȚENIEI” sau dacă, și luna următoare ale anului 1970 ar purta același antet!

Acum am dori ca cititorul să-și oprească privirea asupra celor două fotografii care însoțesc articolul de față. Sînt două instantanee culese de curînd și care mai persistă încă în cartierul Aradul Nou. Înainte de publicarea acestor rînduri, am făcut din nou o vizită în cartier. Tre-cînd podul, ne-am bucurat vîzînd gardul viu plantat de curînd, spațiile verzi și florale (pînă în apropierea spitalului) reamenajate, împrespătate cu flori și împrumulte cu gard ornamentat din beton. Ne-am bucurat, de asemenea, vîzînd că se modernizează piața din centrul cartierului.

Acum am dori ca cititorul să-și oprească privirea asupra celor două fotografii care însoțesc articolul de față. Sînt două instantanee culese de curînd și care mai persistă încă în cartierul Aradul Nou. Înainte de publicarea acestor rînduri, am făcut din nou o vizită în cartier. Tre-cînd podul, ne-am bucurat vîzînd gardul viu plantat de curînd, spațiile verzi și florale (pînă în apropierea spitalului) reamenajate, împrespătate cu flori și împrumulte cu gard ornamentat din beton. Ne-am bucurat, de asemenea, vîzînd că se modernizează piața din centrul cartierului.

Situația în sămîntării porumbului în I. A. S.

Table with 2 columns: Location and Percentage. 1. I.A.S. Mureș 100%, 2. I.A.S. Pecica 98%, 3. I.A.S. Scintea 83%, 4. I.A.S. Șagu 76%, 5. I.A.S. Lipova 75%, 6. I.A.S. Uvinșiș 66%, 7. I.A.S. Cris 40%, 8. I.A.S. Ineu 19%, 9. I.A.S. Barațea 17%, 10. I.A.S. Fintinele 0%.

Din „clasamentul” prezentat reiese că numai 6 unități au depășit limita ce marchează jumătatea suprafeței planificate ce trebuie în sămîntată cu porumb. Bine s-a muncit pînă la data de 2 mai, cînd s-a întocmit această situație la Inspectoratul județean I.A.S., la întreprinderile agricole de stat Mureș (care de altfel a terminat complet sămîntatul), Pecica și Scintea (care se apropie de sfîrșit cu lucrarea). După părerea noastră, cu toate că unitățile din Șagu, Lipova și Uvinșiș sînt avansate, au avut însă posibilități să atingă un nivel mai înalt în cazul folosirii mai depline a zeliilor bune de lucru, a mijloacelor mecanizate cu care sînt dotate.

Cu totul nesatisfăcătoare se prezintă situația în sămîntării porumbului la Chișineu Criș unde mai sînt încă peste 1000 hectare de sămănat, la Ineu chiar și mai mult, pe cînd la Fintinele și Barațea suprafața prevăzută este mică, de 201 și respectiv 60 hectare, dar și aici se tot amîna executarea lucrărilor. Cînd oare dacă nu acum, la sfîrșitul epocii optime, trebuie să se dea bătălia pentru terminarea în sămîntării porumbului? Conducerea unităților rămase în urmă, cu sprijinul inspectoratului I.A.S., au datorita de a depune eforturi maxime pentru ca în cel mai scurt timp, planul de în sămîntare să fie realizat prin mobilizarea tuturor forțelor existente.

DE ÎCI

Scuzați de deranj

Un cetățean intră la moara din cartierul Sîncolaul Mic. E noaptea și nimeni nu-l întreabă ce caută la această oră. Deși s-au dat indicații ca în zilele din preajma lui I mai să se întărească ordinea și securitatea, aici nu e nici un om de pază. Cetățeanul respectiv dă alarma. Intr-un trîziu, apare și responsabilul morii.

— Nu s-a întimplat nimic grav — îi spune cetățeanul. Sistem noi, miliția, în control.
— Bine, dar la ora asta vî găsiți să mă scuțați din somn?
— Scuzați deranjul, însă vrem să discutăm despre felul cum ați asigurat paza morii...
La care morarul n-a mai avut nimic de zis.

Aceeași poveste cu bicicletele

În 2 aprilie, pe la orele 17, Francisc Otvoș de prin Tîrgu Mureș a fost surprins furînd o bicicletă marca „Tohan”, seria 6912578, din fața unui magazin din centrul orașului nostru. Hoțul a fost arestat și-și va primi pedeapsa cuvenită. Nu s-a găsit însă păgubașul bicicletei, care

este invitat să se prezinte la miliția municipiului. Aceeași invitație pentru posesorul bicicletei marca „Tohan”, seria 68098728, care a fost furată în luna octombrie 1969 din apropierea bufetului „Dimbovița” de către Florian Stiupe. Decl. se repetă vechea poveste — se fură bicicletele, se prind hoții, dar nu se găsec păgubașii. Le este oare alt de indiferent dacă au sau nu biciclete?

Cu cărțile pe față

Pavel Gligor, Alexandru Nedelcu, Lăzar Lingurar și Gheorghe Barna nu lucrau nicăieri. Principala lor ocupație era practicarea jocurilor de noroc. Antrenau diferiți oameni, mai cu seamă în zilele de salariu, cărora le luau ultimul ban. Conform Decretului privind stabilirea și sancționarea contravențiilor la regulile de conviețuire socială, ordinea și liniștea publică, toți cei de mai sus au fost condamnați la cîte 5—6 luni închisoare. Pentru aceeași faptă, Dumitru Covaci a fost amendat cu suma de 2000 lei. Acum se plîng că i-a părăsit norocul. Trebuie să se joace o dată și cu cărțile pe față.

Și acum răsplată

Rozalia Răcoviță de pe strada Mărășești nr. 7, se îndeletnicea în ultima vreme cu provocarea avorturilor. Clientele sale au fost: Ana Maria Blaj, Maria

Baștina, Elisabeta Ghiarmati, Ana Păstear, Floare Barna, Elisabeta Palinko, Valeria Gavrilite, Maria Dulceanu și altele. Acestea erau „recrutate” de unele femei de la „Țricoul roșu” și uzinele „30 Decembrie” care au fost, la rîndul lor, „clientele” Rozaliei Răcoviță. Acestea sînt: Olga Bugy, Hermina Săbău, Etelca Munteanu. I-a mai „recomandat” o clientă și avocatul Ilie Pîntea, care se presupune că e la curent cu prevederile legii. Dacă nu, le va cunoaște acum, cînd atît Rozalia Răcoviță cit și complicită să vor spare în fața instanței.

Cît era de mare neatenția...

Gheorghe Coctuba, angajat la întreprinderea județeană de construcții-montaj, a pătruns în magazia unității și — se spune — profund de neatenția paznicului, a furat un motor electric care a fost găsit la locuința sa. A-furisat hoț, cum a știut el să profite de neatenția paznicului! Ce se poate însă spune despre paznic, care nu observă că-l intră cineva în magazie și lese cu un motor, nu cu un cui, sau un șurub, pe care poți să-l bași în buzunar? Dacă a fost doar neatenție, mare trebuie să mai fi fost...

DE COLO

Evoluția evenimentelor din Cambodgia

Lupte în patru zone distincte

PNOM PENH 6 (Agerpres). — Trupele americane au deschis în zorii zilei de miercuri un nou front în Cambodgia, în regiunea Kompong Cham. Operațiunea a fost precedată, ca și cele anterioare, de puternice bombardamente întreprinse de aviația americană asupra zonei respective. Este însă pentru prima dată de la declanșarea intervenției în Cambodgia, relatează corespondentul agenției Reuter, că la o asemenea acțiune participă numai trupe americane; până în prezent, acestea erau însoțite de unități saigoneze.



Populația vietnameză din Cambodgia, forțată să-și părăsească căminele, fiind îndreptată spre lagărele de concentrare.

Proteste împotriva intervenției americane

PRAGA 6 (Agerpres). — Guvernul Republicii Socialiste Cehoslovace a dat publicității o declarație în care se arată că a luat cunoștință cu profundă indignare de noile acțiuni agresive ale guvernului SUA împotriva popoarelor din Indochina, și condamnă noua intervenție americană împotriva intereselor vitale și drepturilor inalienabile ale acestor popoare.

Demonstrații ale studenților împotriva politicii SUA în Asia de sud-est

NEW YORK 6 (Agerpres). — Pe întreg teritoriul Statelor Unite au avut loc mari demonstrații ale studenților în semn de protest împotriva intervenției Statelor Unite în Cambodgia și a politicii guvernamentale în Asia de sud-est. Peste 10.000 de studenți din Boston au manifestat în fața clădirii Congresului statului Massachusetts scandând: „Vrem pace imediat”. Conducerea Universității din Boston a anunțat suspendarea cursurilor pentru tot restul anului universitar. În piața Dag Hammarskjöld din New York, în fața sediului ONU, mii de persoane și-au exprimat protestul față de pătrunderea trupelor americane pe teritoriul cambodgian. La universitățile Berkeley, Wisconsin, Texas și la Universitatea de stat din Buffalo, poliția a folosit gaze lacrimogene împotriva demonstrațiilor. Acțiuni de protest au avut loc și la Universitatea Syracuse, Universitatea din Maryland, Universitatea Yale și în alte institute de învățământ superior.

Congresmeni americani critică energic hotărîrea Casei Albe

WASHINGTON 6 (Agerpres). — Președintele Nixon a primit marți seara pe membrii comisiilor pentru relațiile externe ale Senatului și Camerei Reprezentanților, spre a-l informa asupra deciziei sale privind intervenția militară americană în Cambodgia. Intrevederea a avut loc la cererea membrilor celor două comisii. Președintele, relatează agenția UPI, a încercat să atenueze nemulțumirea profundă exprimată de congresmenți în ultimele zile, afirmând că actuala operațiune va fi încheiată până la 30 iunie și că intervenția trupelor americane va fi limitată la o zonă ce nu va depăși 30-35 km de la granița cu Vietnamul de sud. El nu a exclus totuși posibilitatea ca operațiunea să fie prelungită peste data stabilită, declarând că, în acest caz, va cere aprobarea Congresului.

Recunoașteri ale Guvernului Regal de Unitate Națională

BELGRAD 6 — Corespondentul Agerpres, N. Ploeanu, transmite: Guvernul RSF Iugoslavia a salutat formarea Guvernului Regal de Unitate Națională de sub egida Frontului Național Unit al Cambodgiei și a hotărât să-l recunoască oficial.

Paris: Delegația R.D.V. a hotărît să nu participe la conferința cvadripartită din 6 mai

PARIS 6 — Corespondentul Agerpres, Alexandru Gheorghiu, transmite: Delegația Republicii Democratice Vietnam la Conferința cvadripartită de la Paris asupra Vietnamului a hotărât să nu participe la ședința plenară din 6 mai și să seceară amănarea ei pentru 14 mai.

pe scurt · pe scurt · pe scurt

REUNIUNEA REPREZENTANȚILOR CELOR PATRU MARI PUTERI PRIVIND ORIENTUL APROPIAT ■ COMUNICAT COMUN TURCO-PAKISTANEZ ■ NOI VICTIME ÎN GUA-TEMALA

MINISTRUL AFACERILOR EXTERNE AL SPANIEI, LOPEZ BRAVO, și-a încheiat vizita oficială în Maroc. Șeful diplomației spaniole a fost primit de regele Hassan al II-lea, cu care a discutat o serie de probleme privind relațiile dintre cele două țări. De asemenea, Lopez Bravo a conferit cu primul ministru Ahmed Laraki, cu ministrul de externe Abdelhadi Boutaleb și cu alți membri ai cabinetului marocan.

Printre problemele examinate și-a numărat și cea a Saharel spaniole.

IRANUL A CERUT CONVOCAREA CONSILIULUI DE SECURITATE ÎN LEGĂTURĂ CU PUBLICAREA UNUI RAPORT DE CĂTRE O MISIUNE ONU care s-a deplasat în Bahrein pentru a sonda opiniile locuitorilor acestui teritoriu privind viitorul său politic. Raportul, dat publicității la sfârșitul săptămânii trecute la sediul Națiunilor Unite din New York, relevă că „majoritatea covârșitoare” a locuitorilor protectoratului britanic Bahrein dorește obținerea independenței.

COMISIA PENTRU ENERGIA ATOMICĂ A S.U.A. a anunțat efectuarea, pe poligonul din Nevada, a unei noi explozii nucleare subterane. Puterea acestei explozii este echivalentă cu detonarea a aproximativ 20.000 tone exploziv convențional.

AUTORITĂȚILE LIBIENE AU ADOPTAT NOI MASURI DESTINATE APĂRĂRII INTERESULOR ECONOMICE ale țării în fața capitalului străin. Printre acestea se numără legea privind „liberizarea” majorității companiilor străine care activează în diferite sectoare ale economiei. Noua lege prevede, printre altele, ca societățile comerciale, inclusiv cele de import-export, să dispună numai de capital libian. De asemenea, orice societate pe acțiuni va trebui să aibă cel puțin 51 la sută capital libian, iar majoritatea consilierilor de administrație să fie alcătuite din cetățeni libieni.

LA TRIBUNALUL DIN KAMPALA AU FOST PRONUNȚATE SENTINȚELE în procesul intentat unui grup de persoane care au organizat atentatul din decembrie anul trecut împotriva președintelui Ugandei, Milton Obote. După cum se știe, șeful statului ugandez a fost rănit în cursul atentatului. Cel șase acuzați au fost condamnați la închisoare pe viață.

LA ANKARA A FOST DAT PUBLICITĂȚII COMUNICATUL COMUNAL al convorbirilor oficiale pe care președintele Pakistanului, Yahya Khan, le-a purtat timp de mai multe zile cu președintele Turciei, Cevdet Sunay, și cu ministrul Suleyman Demirel și cu ministrul de externe, İshan Sabri Caglayan. Comunicatul precizează că, printre problemele discutate, au figurat cooperarea regională, situația din Orientul Apropiat și alte probleme internaționale actuale.

Semnarea noului tratat sovieto-cehoslovac

PRAGA 6 — Corespondentul Agerpres, Eugen Ionescu, transmite: La 6 mai, s-a încheiat la Praga tratativele dintre delegațiile de partid și guvernamentale ale RS Cehoslovace și Uniunii Sovietice. În aceeași zi a fost semnat noul tratat de prietenie, colaborare și asistență mutuală între RS Cehoslovacă și URSS. Din partea cehoslovacă, tratatul a fost semnat de Gustav Husak, prim-secretar al CC al PC din Cehoslovacia, și de Lubomir Strougal, președintele guvernului cehoslovac, iar din partea URSS, de Leonid Brejnev, secretar general al CC al PCUS, și de Aleksej Kosighin, președintele Consiliului de Miniștri.

Festivitățile din orașul Kromeriz

BUDAPESTA 6 — Corespondentul Agerpres, Alexandru Gheorghiu, transmite: În orașul Kromeriz din Moravia au avut loc festivități prilejuite de cea de-a 25-a aniversare a eliberării orașului de către armata română. La monumentul eroilor români din centrul orașului au fost depuse coroane de flori din partea delegației Municipiului Râmnicu Vilcea, condusă de Gheorghe Rîzescu, prim-secretar al Comitetului Municipal al P.C.R., președintele Comitetului Executiv al Consiliului Popular Municipal, care la invitația organelor locale ale orașului Kromeriz, participă la festivitățile ocazionale de împlinirea unui sfert

Cu prilejul zilei independentei României și aniversarea a 25 de ani de la victoria asupra fascismului

SOFIA 6 — Corespondentul Agerpres, Gheorghe Leva, transmite: În cinstea zilei de 9 Mai — Ziua proclamării independenței de stat a României și aniversarea a 25 de ani de la victoria asupra fascismului — reprezentanți ai Ambasadei Republicii Socialiste România la Sofia au depus miercuri coroane de flori la Mausoleul eroilor români și ruși de la Plevna, la Mausoleul român de la Grivița, la Muzeul „Ostașul român 1877-1878” din Poradim, precum și la monumentul eroilor români de la Oreahovo (Rahova). La depunerea coroanelor au fost de față reprezentanți ai organelor bulgare de partid și de stat locale.

Mesaj adresat poporului român

PRAGA 6 — Corespondentul Agerpres, Eugen Ionescu, transmite: În aceste zile, în orașul Kromeriz din Moravia au avut loc festivități prilejuite de cea de-a 25-a aniversare a eliberării orașului de către armata română. La monumentul eroilor români din centrul orașului au fost depuse coroane de flori din partea delegației Municipiului Râmnicu Vilcea, condusă de Gheorghe Rîzescu, prim-secretar al Comitetului Municipal al P.C.R., președintele Comitetului Executiv al Consiliului Popular Municipal, care la invitația organelor locale ale orașului Kromeriz, participă la festivitățile ocazionale de împlinirea unui sfert

Convorbirile sovieto-americane de la Viena

VIENA 6 — Corespondentul Agerpres, Petre Stăncescu, transmite: În clădirea Ambasadei SUA din Viena a avut loc miercuri cea de-a șasea ședință de lucru din cadrul convorbirilor sovieto-americane privind limitarea cursei înarmărilor strategice. După reuniunea de lucru, reprezentanții SUA și U.R.S.S. s-au întâlnit în cadrul unei discuții neoficiale, de 20 de minute.

Scrisoarea lui Willi Stoph adresată lui Willy Brandt

BERLIN 6 (Agerpres). — După cum s-a mai anunțat, la 5 mai, președintele Consiliului de Miniștri al RD Germane, Willi Stoph, a trimis cancelarului RF a Germaniei, Willy Brandt, o scrisoare în legătură cu apropiata lor întâlnire, care urma să aibă loc la Kassel (RFG). Agenția ADN precizează că scrisoarea insistă asupra necesității ca RF a Germaniei să creeze premisele corespunzătoare pentru ca la Kassel să se poată desfășura tratative pe baza egalității în drepturi între parteneri, fără nici o discriminare, la fel cu cele create pentru întâlnirea ce a avut loc la Erfurt. Pentru RD Germană ca stat suveran, se arată în scrisoare, sînt în vigoare aceleași principii și norme ale dreptului internațional ca și pentru RF a Germaniei.